

НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ЕФИМЕНКО (к 60-летию со дня рождения)



26 апреля 2011 г. исполняется 60 лет члену редакционной коллегии журнала «Клиническая медицина» видному отечественному хирургу и организатору здравоохранения, проректору по лечебной работе Первого МГМУ им. И. М. Сеченова, заслуженному врачу РФ, лауреату премии Правительства РФ, члену-корреспонденту РАМН, доктору медицинских наук, профессору, генерал-майору медицинской службы Николаю Алексеевичу Ефименко

Н. А. Ефименко родился в селе Артемово Пушкинского района Московской области в семье служащих. После окончания факультета подготовки врачей Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (1975 г.) служил командиром операционно-перевязочного взвода, командиром медицинской роты — ведущим хирургом отдельного медицинского батальона в Дальневосточном военном округе.

В 1980 г. поступил на факультет руководящего медицинского состава Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова по специальности «хирургия». После его окончания был ординатором отделения неотложной хирургии Главного военного клинического госпиталя им. акад. Н. Н. Бурденко (ГВКГ).

В 1988 г. участвовал в ликвидации последствий землетрясения в Армении, за спасение жизни и сохранение здоровья многим пострадавшим удостоен ордена «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени.

В 1989 г. Н. А. Ефименко стал преподавателем кафедры военно-полевой хирургии Военно-медицинского факультета при Центральном институте усовершенствования врачей, где проявились его незаурядные педагогические способности и склонность к научному поиску. В 1992 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Применение гипотермии в комплексном лечении разлитого перитонита».

В 1993 г. за смелость, проявленную при медицинском обеспечении боевых действий в Республике Абхазия, награжден орденом Мужества.

Совмещая практическую хирургическую и преподавательскую деятельность, Н. А. Ефименко продолжал активно заниматься научно-исследовательской работой и в 1995 г. защитил докторскую диссертацию «Послеоперационный перитонит (диагностика и лечение)». В этом же году он был назначен главным хирургом ГВКГ им. Н. Н. Бурденко, в апреле 1996 г. ему присвоено звание профессора.

С 1998 по 2008 г. Н. А. Ефименко — главный хирург Минобороны России. На этой же должности полностью раскрылся его талант блестящего организатора. Благодаря богатому хирургическому и преподавательскому опыту он много сделал для улучшения качества хирургической помощи в Вооруженных силах. Кроме того, с 1998 г. Николай Алексеевич возглавлял кафедру хирургии Государственного института усовершенствования врачей Минобороны России. Более 10 лет он возглавлял специализированный диссертационный совет в этом институте.

После увольнения из Вооруженных сил России с 2008 г. он является профессором кафедры общей хирургии Первого МГМУ им. И. М. Сеченова. С 2010 г. Н. А. Ефименко — проректор по лечебной работе и директор Клинического центра Первого МГМУ им. И. М. Сеченова.

Н. А. Ефименко — один из создателей современной системы этапного лечения раненых и больных в ограниченных военных конфликтах, его многочисленные командировки в районы боевых действий на Северном Кавказе позволили выработать новую хирургическую доктрину, внедрение которой в практику спасло жизнь тысячам раненых солдат и офицеров.

Под руководством Николая Алексеевича защищено 29 докторских и 58 кандидатских диссертаций. Он автор 17 монографий и руководств, в том числе учебника «Военно-полевая хирургия» (2002 г.), «Руководства по общей хирургии» (2006 г.), «Национального руководства по военно-полевой хирургии» (2009 г.), 130 учебно-методических изданий и более 350 научных статей.

За большой вклад в дело совершенствования хирургической помощи Н. А. Ефименко удостоен почетного звания заслуженного врача Российской Федерации. В 2005 г. он избран членом-корреспондентом РАМН.

Умело сочетая научно-педагогическую и клиническую работу с административной деятельностью, Николай Алексеевич одновременно является вице-президентом Российской ассоциации специалистов по хирургической инфекции, членом президиума Российского общества хирургов, в котором возглавляет направление военно-полевой хирургии. Н. А. Ефименко — организатор и председатель более 10 международных конгрессов, большого числа съездов и конференций по актуальным вопросам военно-полевой и клинической хирургии. Он является членом редколлегии многих медицинских журналов.

Признанием научных заслуг Н. А. Ефименко явилось присуждение ему в 2004 г. премии Правительства РФ за разработку и внедрение в медицинскую практику новых лечебных технологий и технических средств на основе использования воздушной плазмы и экзогенного оксида азота.

Редакция журнала «Клиническая медицина», товарищи и ученики сердечно поздравляют Николая Алексеевича Ефименко с 60-летием со дня рождения, желают ему крепкого здоровья, счастья и дальнейших успехов в его многогранной деятельности.